

剑胆铁骨除暴 琴心柔情济贫

——记“全国优秀人民警察”海南边防总队海口边防支队新海边防派出所所长王剑波

H “弘扬公安英模精神”系列报道

■ 本报记者 良子
特约记者 朱晨鹏 通讯员 代龙超

剑锋利而威猛，琴优雅而多情。王剑波，面对犯罪分子，他一马当先，冲锋在前；面对危难群众，他义无反顾，舍己为人；面对困难学生，他捐资助学，扶弱济困。从2005年6月入警以来，他用12年的青春和热血诠释着他名字“王剑波”所寄寓“剑胆琴心”这个成语的含义——刚柔相济，任侠儒雅，既有宝“剑”一样的胆识，更有瑶“琴”一样的情致。

挺身而出显大爱

2008年5月12日，时任昌江边防支队干事的王剑波刚带着女朋友探亲回到甘肃合水老家的第三天，他就

从新闻中看到了汶川大地震的消息。次日清晨，他将女朋友送上飞机后，毅然踏上了开往灾区的列车，到达受灾严重的江油市后，他当即找到江油市抗震救灾指挥部，主动要求当一名抗震救灾志愿者。指挥部安排他担任某物资调度室副主任，负责调配发放从全国各地转往震中的救灾物资。当时余震不断，他冒着生命危险，与200多名志愿者一起，连续20多天奋战在一线，卸载、转运、发放各类救灾物资。

2016年，在台风“电母”袭击海南期间，新海边防派出所接到辖区荣山村一村民报警称，其丈夫陈某出海打鱼失联未归。接到报警后，王剑波火速带领所里4名官兵，联合海监、渔政搜救人员，乘坐救援船迎着狂风暴雨出海搜救。经过近3个小时10

海里的艰难搜寻，终于在澄迈县与海口市的交界处一险滩处找到陈某，将其救上了救援船。

除暴安良扬正气

剑握手，扬正气。作为一名边防警察，他始终牢记职责使命，除暴安良，坚决打击各类违法犯罪活动，以实际行动维护辖区治安稳定，践行边防警察的铮铮誓言。

前年4月，辖区发生一起恶性抢劫杀人案，一时间搞得辖区群众人人自危。王剑波一头扎进案件中，带队辗转海口、儋州、乐东等地走访排查线索，不眠不休分析案情，顶着酷暑，吃在路边，睡在车上，凭借着这股韧劲，他带领的专案组迅速锁定了犯罪嫌疑人。抓捕那天，他带头冲进房间，死死地将嫌疑人摁倒在地，并从其身上搜出了一把子弹已经上了膛的手枪。恶性案件成功告破，犯罪嫌疑人被绳之

以法，群众听闻后无不拍手称快。

入警以来，王剑波先后办理案件300起，参与抓获网上批捕在逃犯15人，负案在逃29人，摧毁犯罪团伙2个，为辖区治安构筑了一道坚实的平安防线。

扶弱济困见真情

古人常用“一舞剑器动四方”形容人善舞剑器，引人入胜。而王剑波的“剑器”，却是一颗扶贫帮弱的善良之心。作为一名从贫困山区走出来的人警大学生，他将心比心，热心公益，扶弱济困，把无私大爱撒向社会，用一点一滴暖心行动舞出了人间的真善美。

王剑波捐资助学的义举最早得从2010年说起。当年9月，时任三江边防派出所民警的王剑波在走访时了解到，辖区三江小学只剩下7名学生，而且教学条件差，师资力量薄弱。王剑波看在眼里、急在心上。几天后，他和

6个朋友多方发动力量为三江小学捐款捐物。短短几天时间，就募集到资金1万余元，并购买了学习用品，送到学校和辍学孩子的手中。此后，每逢开学前，他们都要开展爱心募捐。在他的义举感召下，7年间，参与筹资助学的热心人士从6人发展到现如今的1000余人。捐资人中，不仅有社会各界人士，还有海南籍的东南亚、美国华人华侨，甚至外籍人士，资助对象也从三江镇扩展到海口市、海南省。7年来，他们累计筹集善款数百万元，帮助贫困学生200余名。

入警12年来，他先后被海南省委省政府评为“海南省支援四川抗震救灾先进个人”、“海南省抗风救灾先进个人”、“海南省见义勇为先进个人”，被公安部边防管理局评为“岗位练兵先进个人”、“爱民固边工作先进个人”，由于表现突出，今年又荣膺“全国优秀人民警察”“海南青年五四奖章”。(本报海口6月7日讯)

关注孩子安全

孩子倒挂车上，大人淡定骑车不能这样骑车！

近日，在海口市琼山区红城湖路上，一辆电动车上载着三个大人，还有一个孩子倒挂在车上。

这样的超载，不仅违反了交通规则，而且隐患多多，令人担忧。暑期即将来临，家长们对孩子的安全防范可不能“放假”。

本报记者 张杰 摄



前5月中小学生溺亡事故同比增长 省教育厅要求：炎炎夏日，谨防学生溺水

避免学生溺水事故再次发生。

记者了解到，截至今年5月31日，我省各地发生多起中小学生溺水事故，全省中小学生溺水事故发生次数和溺亡人数，与去年同期相比呈现增长趋势，我省预防中小学生溺水工作面临着极其严峻的形势。

省教育厅要求，各市县教育行政部门要高度重视预防中小学生溺水工作，认真贯彻落实省政府相关文件精神，协调政府各相关部门组成预防学生溺水工作领导小组，确保预防学生溺水工作各项责任落实到位，坚决避免类似事故再次发生。

各中小学校要切实加强预防学生溺水安全教育，通过案例教学，增强学生的安全防范意识，提高学生的自救自护能力。要召开一次专题家长会，做一次深度家访，通过多种形式不定时地向家长发送防溺水安全提示，增强家长的预防溺水安全意识，督促家

长进一步明确并切实担负起监护责任。各市县教育行政部门、中小学校要在近期举行一次溺水事故隐患排查活动，巡查校附近或校路段的危险水域，建立隐患台账，及时研究、落实整改措施，切实消除安全隐患，严防溺水事故的发生。

管道通了，民心顺了！

本报海口6月7日讯（记者宗兆宣）“只打了一个电话，自家被堵塞的楼层管道引起了海口三个单位的高度重视，管道很快疏通了，我们也顺心了，这样的办事效率必须点赞。”海口市民周先生看到疏通后的管道，忍不住竖起大拇指。

家住海口市新华北路的周先生最近遇到了一件烦心事，自己的楼层管道突然被堵塞了，导致楼上积水渗透到房屋内，一家子的生活都受到了影响。无奈之下，周先生拨打了省政府综合服务热线12345寻求帮助。海口市排水管道养护所的工作人员第一时间和周先生取得联系，并赶到新华北路46号门口路段，经现场查看，该路段排水设施完好，排水管道畅通。经了解，周先生自家楼层管道堵塞导致楼上积水，可能是因为骑楼公司在装修时把装修垃圾排入管道内，导致管道堵塞。

海口市排水管道养护所的工作人员随后与周先生取得了联系，详细了解了房屋漏水情况，确定是由于骑楼立面改造后遗留的建筑垃圾堵塞排水管道造成房屋漏水。

海口骑楼老街投资开发有限公司闻讯后，立即派人赶赴周先生家中进行疏通，问题得到了圆满解决。

本报海口6月7日讯（记者宗兆宣）日前，位于海口市琼山区海怡路5号银湘公寓的居民终于等来了他们期盼已久的施工队，施工人员开始对小区围墙周边进行路面硬化修复工作，小区内裸露的黄土很快被水泥路面覆盖，恢复了往日的洁净。

事情还要从今年3月份说起，由于海口市进行小街小巷改造工作，小街小巷改造项目的施工方需要在银湘公寓的围墙处建设地下排污管网，必须暂时拆除围墙。项目施工方承诺，建设完排污管网后，会马上把围墙建起来，并把围墙周边裸露的黄土地

进行硬化修复。很快排污管网建设完工，项目施工方也把拆除的小区围墙建起来了，可围墙四周的硬化修复工作却迟迟未见行动。

海口市琼山区住房和城乡建设局了解到小区居民的诉求后，立即安排人员进行实地了解，当场决定兑

现小街小巷项目施工方当初的承诺，把围墙周边黄土裸露的路面进行硬板化改造。施工队很快进驻现场进行施工。

“当初的承诺终于兑现了，我们小区的环境越来越好，以后会更加支持政府的改造美化工作。”银湘公寓的居民开心地告诉记者。

海口罗牛山强戒所B区场所启用

规范化示范大队建设同步启动

本报海口6月7日讯（记者叶媛媛 通讯员陈振涯）记者从海口市司法局获悉，6月6日，海口市罗牛山强制隔离戒毒所B区戒毒人员场所正式启用，同时该所规范化示范大队建设同时启动。这是海口司法行政部门进一步落实省市禁毒三年大会战“严收”工程系列基础建设项目之一，新场所启用和规范化示范大队建设也标志着海口规范戒毒管理工作迈出了新的一步。

海口市司法局相关负责人介绍，罗牛山强制隔离戒毒所B区戒毒人员场所的启用实施，一定程度上解决了戒毒人员收治床位紧张的问题，解决了场所因硬件缺乏，戒毒人员生活、教育、康复长期混合管理等问题。

海口消防为初任公务员传授灭火“锦囊”

本报海口6月7日讯（记者计思佳 通讯员何宏国）今天上午，海口市消防支队联合市公务员局组织66名初任公务员开展消防安全培训。据了解，为提高公务员队伍消防安全素质，海口市建立了公务员消防安全培训常态化工作机制，将消防安全列入公务员初任培训、任职培训、专门业务培训和提升能力培训的必修课。

此次消防安全培训活动分为消防理论授课和灭火体验两部分。培训课上，支队消防监督人员从火灾基本知识、灭火的基本原理及方法、火警电话及报警方法、火场逃生与自救、消防设施与设备、初起火灾的特点及扑救方法和消防安全标志等方面，为参训人员进行授课。

海事执法船拦截一涉嫌肇事逃逸工程船

本报海口6月7日讯（记者宋国强 通讯员聂守亮）一艘工程船涉嫌肇事逃逸被“海巡1102”海事执法船拦截。6月7日上午，该船在“海巡1102”船的护送下驶至海口港锚地接受海事调查。

6月6日14时20分左右，一艘渔船在临高县后水湾北部海域被一艘过往工程船碰撞沉没，船上3名渔民被附近渔船全部救起，其中一人受伤轻。

初步判断，工程船涉嫌肇事逃逸。“海巡1102”船接到海口海事局指挥中心指令后立即起航，开赴附近海域对涉嫌肇事船舶进行拦截。17时，“海巡1102”海事执法船在灯楼角附近水域成功拦截该船。“海巡1102”船派出执法人员登上涉嫌肇事船舶进行询问、拍照、检查相关船舶证书及船员证书等取证工作。

考虑到工程船夜间航行安全因素，“海巡1102”船就地抛锚，在该船旁值守至第二天早上，护送该船至海口港锚地抛锚接受海事调查。

酒吧内打死致死潜逃十年 男子粤海铁码头落网

本报海口6月7日讯（记者良子 通讯员吴杨静）一名贵州籍男子陈某打死致死潜逃十年。6月5日在逃嫌犯在粤海铁路北港码头被海口铁路公安处民警抓获。

6月5日22时许，在粤海铁路北港值勤的海口铁路公安处民警在安检口开展工作时，发现一名身穿土黄色短袖上衣，深蓝色牛仔裤的中年男子，目光闪烁，慌慌张张，民警立即上前盘查，经查询比对，发现该男子陈某因故意伤害案被广东东莞市公安机关上网追逃。

经调查，2007年7月24日23时许，在东莞市沙头南区一建筑工地务工的赵某等5名工人到沙头南区的经典酒吧玩。约23时30分左右，5人在经典酒吧的舞池内跳舞时与嫌疑人陈某发生碰撞，遂要求对方到酒吧门前处理。双方来到酒吧门前，赵某打了陈某两拳，后陈某返回酒吧，带了十多名男子出来追打赵某等五人，导致赵某一方三人受伤，其中赵某经送医院抢救无效死亡。案发后，嫌疑人陈某东躲西藏，四处逃亡，潜逃十终落网。

目前，陈某已被移交立案公安机关作进一步处理。

H百姓难题 政府帮忙

承诺的道路硬化终于兑现了！

本报海口6月7日讯（记者宗兆宣）

日前，位于海口市琼山区海怡路5号银湘公寓的居民终于等来了他们期盼已久的施工队，施工人员开始对小区围墙周边进行路面硬化修复工作，小区内裸露的黄土很快被水泥路面覆盖，恢复了往日的洁净。

事情还要从今年3月份说起，由于海口市进行小街小巷改造工作，小街小巷改造项目的施工方需要在银湘公寓的围墙处建设地下排污管网，必须暂时拆除围墙。项目施工方承诺，建设完排污管网后，会马上把围墙建起来，并把围墙周边裸露的黄土地

进行硬化修复。很快排污管网建设完工，项目施工方也把拆除的小区围墙建起来了，可围墙四周的硬化修复工作却迟迟未见行动。

海口市琼山区住房和城乡建设局了解到小区居民的诉求后，立即安排人员进行实地了解，当场决定兑

现小街小巷项目施工方当初的承诺，把围墙周边黄土裸露的路面进行硬板化改造。施工队很快进驻现场进行施工。

“当初的承诺终于兑现了，我们小区的环境越来越好，以后会更加支持政府的改造美化工作。”银湘公寓的居民开心地告诉记者。

本报海口6月7日讯（记者宗兆宣）

日前，位于海口市琼山区海怡路5号银湘公寓的居民终于等来了他们期盼已久的施工队，施工人员开始对小区围墙周边进行路面硬化修复工作，